
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 02.03.2023 Seite 1 von 7

Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 02.03.2023
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:29 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Ernst Brunner
Herr Klaus Graßhoff
Herr Falk Öhlie
Herr Ferdinand Riedl
Herr Roland Stankewitz
Herr Torsten Warnecke
Herr Joachim Willamowski

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener

Gäste
Herr Christian Handel
Herr Sven Kneisel
Herr Dietmar Hobohm

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
24.11.2022

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Berufung des Wahlleiters und des stellvertretenden Wahlleiters für die Wahl des
Verbandsgemeindebürgermeisters (m/w/d)
Vorlage: VG/199/22-BV
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7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der FF Am Großen Graben
Vorlage: VG/213/23-BV

8 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der FF Gröningen
Vorlage: VG/214/23-BV

9 Rechtsauslegung des OVG LSA bezüglich der Kostensatzung FF
Vorlage: VG/217/23-IV

10 Information zur Leistungsfähigkeit der Feuerwehr
Vorlage: VG/219/23-IV

11 Auswahl der Firmen für die Vergabe von Wartungs- und Reparaturleistungen im
Bereich Hochbau in der Verbandsgemeinde Westliche Börde; Rahmenvertrag ab
01.01.2023
Vorlage: VG/212/23-BV

12 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

13 Annahme von Spenden

14 Abschluss Sponsoringvertrag
Vorlage: VG/220/23-BV

15 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

18 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 24.11.2022,
nicht öffentlicher Teil

19 Information zu personellen Änderungen
Vorlage: VG/215/23-IV

20 Besetzung der Stelle Amtsleitung Kämmerei
Vorlage: VG/216/23-BV

21 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

22 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

23 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

24 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

25 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der

ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 8 von 8
Mitgliedern sind anwesend. Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die
Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Wortmeldungen.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
24.11.2022

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift über die Sitzung vom 24.11.2022,
hier öffentlicher Teil, wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
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Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Berufung des Wahlleiters und des stellvertretenden Wahlleiters für die Wahl
des Verbandsgemeindebürgermeisters (m/w/d)
Vorlage: VG/199/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Frau Schliebener führt zur
Beschlusssache aus. Die stellvertretende Wahlleiterin kann noch nicht namentlich benannt
werden. Sie bittet die Vorlage in den Verbandsgemeinderat weiterzuleiten.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Beschlussvorschlag wird zur Weiterleitung an den Verbandsgemeinderat aufgerufen und
einstimmig weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der FF Am Großen Graben
Vorlage: VG/213/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt zur Beschlusssache aus. Es gibt
keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der FF Gröningen
Vorlage: VG/214/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt zur Beschlusssache aus. Es gibt
keine Rückfragen.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Rechtsauslegung des OVG LSA bezüglich der Kostensatzung FF
Vorlage: VG/217/23-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt kurz zur Drucksache aus. Es gibt
keine Rückfragen.

zu 10 Information zur Leistungsfähigkeit der Feuerwehr
Vorlage: VG/219/23-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt. Er führt aus der Begründung aus. Es gibt
keine Rückfragen oder Hinweise.

zu 11 Auswahl der Firmen für die Vergabe von Wartungs- und
Reparaturleistungen im Bereich Hochbau in der Verbandsgemeinde
Westliche Börde; Rahmenvertrag ab 01.01.2023
Vorlage: VG/212/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Hinweise zur Vorlage.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 12 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen /
Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Drucksachen vor.

zu 13 Annahme von Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Drucksachen vor.
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zu 14 Abschluss Sponsoringvertrag
Vorlage: VG/220/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung aus. Es gibt
keine Rückfragen zum Sachverhalt.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 15 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und informiert über folgende Sachverhalte.

Umzug Kita Ottleben
Der Umzug der Kita Ottleben in das Schloss Trautenburg wurde abgesagt. Es wurden
weitere Schäden im Tragwerk entdeckt. Die finanziellen Auswirkungen und die zeitliche
Verzögerung können noch nicht abgeschätzt werden.

Grundschule Hamersleben
Der neue Bewegungsraum in der Kita Hamersleben wurde für die Schulklasse in dieser
Woche hergerichtet. Dieser kann nun genutzt werden. Der Neubau läuft derzeit im Zeitplan.

Grundschule Kroppenstedt
Die Verwaltung wurde am 01.03.2023 darüber informiert, dass nur 6 Einschüler zum neuen
Schuljahr eingeschult werden. Die Auswirkungen werden derzeit geprüft.

Glasfaserausbau
Ein neuer Nachunternehmer wurde benannt und genehmigt. Die Arbeiten in Gunsleben
wurden begonnen. Auch in Ausleben finden derzeit die letzten Arbeiten statt.

Haushaltsgenehmigung
Die Genehmigung für den Haushalt ist der Verbandsgemeinde am 01.03.2023 zugegangen.
Diese wird nun öffentlich bekannt gemacht. Damit kann der Vollzug des Haushalts beginnen.
Wie angekündigt, wird durch den Verbandsgemeindebürgermeister eine Haushaltssperre
ausgesprochen.

Frau Schliebener bekommt das Wort:

Sie informiert über folgende Vorlage:
BV VG/218/23-BV Herstellung des Einvernehmens zu den Entgelt-, Leistungs- und
Qualitätsentwicklungsvereinbarungen zwischen dem Landkreis Börde und der
Verbandsgemeinde Westliche Börde

Die Vorlage war kein Bestandteil der heutigen Sitzung. Sie bittet die Mitglieder um
Zustimmung, dass diese im nächsten Verbandsgemeinderat zur Beschlussfassung kommen
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kann. In der Vorlage wird das Ergebnis langer Verhandlungen festgehalten. Der Beschluss ist
alternativlos. Es gibt keine Einwände gegen die Verfahrensweise seitens der Mitglieder.

Nach der Bekanntgabe der Informationen findet ein Meinungsaustausch zur
Schuleingangsphase und einer möglichen Schulverbundsgründung statt. Konkrete
Arbeitsaufträge werden nicht an die Verwaltung erteilt.

zu 16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Öhlie erfragt, ob es Probleme mit der Versorgung durch die DNS:net gibt.
Herr Stankewitz bittet ihn einen Support-Fall bei der DNS:net zu stellen. Dann kann eine
Prüfung der Leitung durchgeführt werden. Möglicherweise ist nur das WLAN-Signal zu
schwach.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

zu 17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:46 Uhr geschlossen.

zu 24 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

Der Vorsitzende gibt den im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschluss bekannt.

zu 25 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:29 Uhr.

gez. Fabian Stankewitz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


